



**VIATA, PARACLISUL
ȘI ACATISTUL
SFINTEI MARI
MUCENIȚE CRISTINA**

ediție îngrijită de
Cătălin Grigore

Editura Iona
București, 2023



TROPARUL, GLASUL AL 4-LEA:

Lepădând păgânătatea tatălui tău, preacinstită, ai primit dumnezeiască luminare și te-ai logodit cu Hristos ca o slăvită fecioară. Pentru aceasta, te-ai luptat neclintit și l-ai biruit pe vrăjmașul diavol, Mare Muceniță Cristina, deci roagă-te să primim mare milă.

CONDACUL, GLASUL AL 2-LEA:

Porumbiță cu aripi de aur, ai strălucit ca fulgerul și ai zburat către înălțimea cerurilor, mărită Cristina. Pentru aceasta, prăznuim slăvită pomenirea ta cinstind cu credință moaștele tale ce izvorăsc dumnezeiască vindecare sufletelor și trupurilor noastre.

MEGALINARIA:

Cu frumusețea trupului strălucind, frumusețea sufletului i-ai închinat lui Hristos, căci tu, Cristina, păgânătatea ai rușinat și, răbdând lupte mai presus de fire, cununa biruinței ai primit.



VIATA SFINTEI MARI MUCENITE CRISTINA

În timpul domniei împăratului roman Septimius Severus (193-211), guvernator al cetății Tir din Siria era Urban. Urban și soția lui erau păgâni. Celor doi li s-a născut o fiică pe care, din motive necunoscute, deși se închinau idolilor, au numit-o Cristina după numele Mântuitorului Iisus Hristos. Prin acest eveniment prorocesc Dumnezeu rânduisese ca mica fecioară Cristina să devină nu doar purtătoare de Hristos, ci și să primească cununa muceniciei.

Crescând copila, la vârsta de unsprezece ani s-a arătat împodobită atât de mult cu frumusețea feciorească și cu purtarea nobilă, încât nu era între fecioare vreuna care să o întrecă. Deci, vrând tatăl ei să o țină departe de ochii omenești până la maturitate, a trimis-o să trăiască într-un turn înalt. Acolo i-a pus la

dispoziție cei mai vrednici slujitori și i-a adus zeii lui de aur și de argint la care să se închine și cărora să le aducă jertfe.

Cu timpul, mulți nobili romani, auzind de frumusețea fecioarei Cristina, o doreau de soție pentru fiii lor și îl rugau pe Urban să le îngăduie s-o pețească. Dar acesta se gândise deja s-o dăruiască zeilor ca să le slujească cândva ca preoteasă.

Cristina își simțea inima grea în izolarea care îi fusese impusă de autoritatea tatălui ei. Mai mult, nici faptul că dormitorul îi era împodobit cu statuete de aur și de argint ale zeilor neînsuflețiți nu o convingea de adevărul slujirii care i se punea înaintea. Ce fel de zei erau aceia cu care nu putea vorbi și care nu îi răspundeau la rugăciuni? Nu simțea nicio legătură sufletească cu acele statui reci din metale prețioase.

Adeseori, Cristina privea pe fereastra de la dormitorul ei din turn și se minuna de lumina caldă și lină a răsăritului și a apusului de soare, de ordinea desăvârșită a lunii și a stelelor pe cer, precum și de culorile și de frumusețea naturii înconjurătoare. Astfel, primind insuflarea Duhul Sfânt, s-a hotărât să postească și să se roage Făcătorului cerului și pământului să i se descopere.



CANONUL PARACLIS AL SFINTEI MARI MUCENIȚE CRISTINA

24 iulie

Dacă nu este preot se zice:

Pentru rugăciunile Sfinților Părinților noștri, Doamne Iisuse Hristoase, Fiul lui Dumnezeu, miluiește-ne pe noi. **A**min.

Slavă Ție, Dumnezeul nostru, slavă Ție.

Împărate ceresc, Mângâietorule, Duhul Adevărului, Care pretutindenea ești și toate le plinești, Comoara bunătăților și Dătătorule de viață, vino și Te sălășluiește întru noi și ne curățește de toată întinăciunea și mântuiește, Bunule, sufletele noastre.

Sfinte Dumnezeule, Sfinte tare, Sfinte fără de moarte, miluiește-ne pe noi. **(de 3 ori)**

tuirii mele; bucura-se-va limba mea de dreptatea Ta. Doamne, buzele mele vei deschide și gura mea va vesti lauda Ta. Că de-ai fi voit jertfă, aș fi dat, arderi-de-tot nu vei binevoi. Jertfa lui Dumnezeu este duhul zdrobit, inima zdrobită și smerită Dumnezeu n-o va disprețui. Fă bine, Doamne, întru bună voirea Ta, Sionului și să se zidească zidurile Ierusalimului. Atunci vei binevoi jertfa dreptății, prinosul și arderile-de-tot; atunci vor pune pe altarul Tău viței.

CANONUL SFINTEI MUCENIȚE CRISTINA

Cântarea întâi. Irmos:

Apa trecând-o ca pe uscat și din răutatea egiptenilor scăpând, israilitenii au strigat: Izbăvitorului și Dumnezeului nostru să-I cântăm.

Stih: Sfântă a lui Dumnezeu,
roagă-te pentru noi!

Podoaba mucenițelor, Cristina, cu harul fecioriei tale curățește întinăciunile noastre ca Hristos, Mirele tău, să ne miluiască pe noi.

Stih: Sfântă a lui Dumnezeu,
roagă-te pentru noi!

Prin solirile tale șterge lacrimile căderilor mele, Cristina, mucenița Domnului, căci ți-ai luminat, cu vărsarea sângelui, haina sufletului tău.

Stih: Sfântă a lui Dumnezeu,
roagă-te pentru noi!

Sfântă Cristina, depărtându-te de închinarea la idoli și de înșelarea tatălui tău, acum dai pocăință tuturor celor ce te cântă, nestemata credinței.

Stih: Preasfântă Născătoare de Dumnezeu,
mântuiește-ne pe noi!

Nu înceta să ne sprijinești pe noi, rugătorii tăi, în ispitele vieții, întru-totul-cântată Marie, căci mare e îndrăzneala ta de Maică înaintea Fiului tău și Dumnezeului nostru.

Cântarea a 3-a. Irmos:

Doamne, făcătorul boltei cerului și ziditorul Bisericii, Tu mă întemeiază în adevărată dragostea Ta, Cel ce ești marginea doririlor, întărirea credincioșilor, unule, Iubitorule de oameni.

Stih: Sfântă a lui Dumnezeu,
roagă-te pentru noi!



ACATISTUL SFINTEI MARI MUCENIȚE CRISTINA

Condacul întâi:

Pe înțeleapta fecioară Cristina, care cu vrednicie numele Mântuitorului L-a purtat și, prin chinuri, asemănarea cu El a dobândit, veniți să o laudăm, zicându-i: **B**ucură-te, mult pătimitoare Cristina, Mare Muceniță a lui Hristos!

Icosul întâi:

Născându-te în cetatea Tirului din părinți necredincioși, de copilă, Dumnezeu, cunoscând curăția sufletului tău, te-a ales să-I slujești numai Lui, pentru care îți cântăm:

Bucură-te, blândă mielușea născută între lupii păgânești.

Bucură-te, că prin dumnezeiască insuflare tatăl tău numele lui Hristos ți-a pus.

Bucură-te, că prin aceasta s-a vădit că vei urma Mântuitorului lumii.

Bucură-te, că nu te-ai plecat închinării la idoli.

Bucură-te, între tinere neîntrecută în frumusețea feciorească.

Bucură-te, că ți-ai păzit sufletul neîntinat.

Bucură-te, mult pătimitoare Cristina, Mare Muceniță a lui Hristos!

Condacul al 2-lea:

Vrând Urban să slujești zeilor, te-a trimis să trăiești în turn, înconjurată de idoli de aur și de argint; însă adevăratul Dumnezeu descoperindu-Se ție, curată fecioară, ai cântat: **Aliluia!**

Icosul al 2-lea:

Auzind tinerii păgâni de frumusețea ta, voiau să te ceară de soție neștiind că râvneai să-ți păstrezi curăția sufletului, iar noi zicem ție:

Bucură-te, că niciodată n-ai vrut să aduci jertfe și să te închini idolilor neînsuflețiți.

Bucură-te, că privind luminătorii cerești și zidirea voiai să-L cunoști pe Ziditorul cerului și al pământului.

BIBLIOGRAFIE

Mineiul lunii iulie, Tipografia Cărților Bisericești, București, 1928.

Noul Testament, Sfânta Mare Mănăstire Vatoped, 2022.

Supplicatory canon to Saint Christina of Tyre, the Great Martyr, Mănăstirea Sfântul Mare Mucenic Gheorghe, Ierusalim, 2021.

Menaion of the Orthodox Church: vol. 11, July, Saint John of Kronstadt Press, Tennessee, 1997.

Psaltirea Sfântului Proroc David, Colegiul Ortodox Noul Studion, București, 2020.

The Illustrated Synaxarion of the Orthodox Church, Athens, 2004.

The Great Horologion, Holy Transfiguration Monastery, Boston, 2020.

Viețile Sfinților pe iulie, Editura Episcopiei Romanului, 1997.

CUPRINS

Viața Sfintei Mari Mucenițe Cristina / 9

Canonul paraclis al Sfintei Mari
Mucenițe Cristina / 17

Acatistul Sfintei Mari
Mucenițe Cristina / 43

Bibliografie / 57

Editor: Cătălin Grigore
DTP: Alexandra Grigore

© Editura Iona, 2023,
pentru prezenta ediție.
Toate drepturile rezervate.

www.edituraiona.ro